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VERBALE N° 1
SEDUTA DEL  5.1.2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2021 (duemilaventuno)  il  giorno 5  (cinque)  del  mese  di  gennaio,  la  Commissione  2  è
convocata  in  seduta  congiunta  alla  Commissione  8,  in  modalità  telematica,  a  norma di  quanto
previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020, alle ore 9,00 con il seguente o.d.g.:

 Comunicazioni del Presidente;
 Presentazione della Qcard: la prima Carta Fidelity per lo shopping nei quartieri della   città.
 Varie ed eventuali

alle ore 9,00 sono presenti in videoconferenza i/le Consiglieri/re: Conti, Masi, Bocci, D’Ambrisi,
Felleca, Giorgetti,  Montelatici, Moro Bundu, Piccioli, Rufilli;  

Il Consigliere Enrico Conti, in qualità di Presidente, accerta la presenza telematica dei/delle Consi-
glieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Bocci Ubaldo
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio               
Componente Montelatici Antonio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano   
Componente Rufilli Mirco                

e apre la seduta alle ore 9,08 essendo presente il numero legale.

Sono Presenti : l’Assessore Federico Gianassi, i Presidenti del  Q 1 Maurizio Sguanci,  Q. 2 
Michele Pierguidi,  Q. 3 Serena Perini,   Q. 4 Mirko Dormentoni,  Q. 5 Cristiano Balli, Lapo 
Cantini Responsabile di Confesercenti Firenze 

E' presente Antonina S. Ferrara per la segreteria della Commissione 2.

La Presidente della Commissione 8 Alessandra Innocenti e il Presidente della Commissione 2 
Enrico Conti, salutano e ringraziano gli ospiti per la loro presenza .
Alle ore 9,11 entra in videoconferenza il Consigliere Nicola Armentano
Il  Presidente  Conti,  facendo  l’introduzione  all’argomento  dell’o.d.g.,  afferma  che  sarà  per  la
Commissione un anno intenso e molto impegnativo a trattare molte tematiche, vista la situazione
che si sta vivendo. L’occasione di oggi è particolarmente gradita e importante perché il commercio,
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durante quest’ anno,  è stato al centro dell’attenzione sul tutto il territorio e di particolare attenzione
per  i  Quartieri  che  hanno  dovuto  gestire  direttamente  le  problematiche  che  si  manifestavano
territorialmente;  essi  rimangono  uno  snodo  istituzionale  fondamentale  e  lo  sarà  anche  per  la
ripartenza. Conti,  proseguendo, informa che nei giorni scorsi è stato approvato il  Regolamento del
commercio su area pubblica;  esso è un primo passo per la riqualificazione più complessiva del
commercio e che vedrà  nel “Piano delle Aree” il secondo fondamentale  step . Il commercio si
trova  a  vivere  una  situazione  di  grande  crisi  a  causa  delle  misure  restrittive   necessarie  per
contrastare la pandemia ma anche per  le conseguenze economiche, scaturite da essa, che fanno i
conti con la riduzione della capacità di acquisto delle persone e che scoraggia gli acquisti. Tutto
questo si ripercuote negativamente sul nostro tessuto commerciale; pertanto, il Comune, per quanto
di sua competenza è stato e sarà accanto a questo tessuto attraverso misure di sgravi fiscali.
L’iniziativa  di Confesercenti, relativamente alla QCard, è una delle più significative che và nella
direzione per la riqualificazione, di rilancio e di rapporto più stretto tra i cittadini e gli esercizi di
vicinato che si sono dimostrati fondamentali nell’assicurare alcuni servizi in continuità durante la
pandemia;  inoltre,  sono  fondamentali  perché  svolgono  una  funzione  sociale  e  di  presidio  sul
territorio.
Il Presidente Conti,  nel concludere l’introduzione, informa che è stata invitata l’Associazione di
Confesercenti per dare informazioni sulla QCard e i Presidenti dei Quartieri perché anch’essi sono
parte fondamentale dell’iniziativa.
La  Presidente  Innocenti,  confermando  quanto  già  detto,  aggiunge  che  in  questo  anno  così
particolare,  si  è  visto  quanto  il  ruolo  dei  Quartieri  sia  stato  importante  per  tutta  la  parte
organizzativa che hanno svolto; per tutti i servizi di vicinato che hanno dovuto offrire ai cittadini ma
si è saputo apprezzare anche il ruolo dei negozi di vicinato che hanno offerto un servizio efficiente.
Crede che le attività commerciali siano importantissimi per il ruolo sociale che svolgono e per il
presidio territoriale non indifferente ma anche per il rapporto umano che sanno dare e dove si trova
professionalità e sensibilità. Naturalmente c’è stata un’impennata degli acquisti sulle piattaforme
online dove, per necessità, si sono dovuti rivolgere persino le persone anziane. Concludendo, la
Presidente Innocenti ritiene l’iniziativa di Confesercenti un buon punto per la ripartenza  e chiede
informazioni sulla QCard, come è nato questo progetto, come è stato inserito insieme ai Quartieri e
come hanno recepito i quartieri per la loro funzionalità.
Prende la parola Lapo Cantini, Responsabile Confesercenti di Firenze, che ringrazia per l’invito e,
ribadendo i concetti già anticipati, dà le informazioni richieste: la QCard, presentata il 21 dicembre
scorso, è la prima carta fidelity per lo shopping nei quartieri della città, promossa da Confesercenti
Firenze con il coordinamento dei centri commerciali in collaborazione con i Quartieri  della città.
Verrà distribuita ai clienti  più fidelizzati  dall’operatore che aderisce al progetto compilando una
domanda  di  adesione.  Nella  stessa  verranno  indicati  i  prodotti  periodicamente  in  promozione
aggiornati  sul portale  dedicato e il  cliente  potrà prendere visione dell’insieme delle  promozioni
attraverso  il  Qrcode  che  appare  sulla  carta.  L’intera  gestione  del  portale  sarà  a  cura  di
Confesercenti,  quindi  l’operatore  deve  solo  aderire  e  distribuire  le  relative  tessere  fidelity  alla
clientela. Il ruolo importante dei Quartieri si concretizzerà in tutta una serie di eventi e iniziative a
sostegno e promozione del progetto. E’ uno strumento molto semplice, in fase di adesioni da parte
degli esercizi commerciali; ancora in costruzione che può essere integrato da ulteriori proposte da
parte dell’Amministrazione.
L’Assessore Federico Gianassi,  esprime le proprie  considerazioni  sull’iniziativa affermando che
l’Amministrazione ha partecipato anche per la presentazione del progetto in conferenza stampa,
essendo condiviso da tutti e che nasce dall’obbiettivo di tutelare, presidiare e anche rafforzare la
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rete del commercio di vicinato,  quindi le botteghe delle strade e delle vie. E’ una missione che
ormai da molti anni anche l’Amministrazione Comunale sta sentendo propria con la creazione dei
centri  commerciali  naturali,  con  i  primi  protocolli  tra  Amministrazione  Comunale  e  centri
commerciali naturali. L’esigenza di tutelare le botteghe di vicinato ormai è un tema di cui si parla
da molti anni, ribadisce l’Assessore, perché la loro presenza sul territorio  rappresentano non solo
un pezzo importante dell’economia e del lavoro ma anche un’importanza di carattere sociale.
Alle ore 10.03 esce dalla videoconferenza la Consigliera Antonella Moro Bundu.
Apportano  il proprio  contributo alla discussione i Presidenti di Quartieri  che prendono la parola
per   esprimere   le  proprie  considerazioni.  Partecipano  Michele  Pierguidi  Presidente  del  Q.2,
Cristiano Balli Presidente del Q. 5, Maurizio Sguanci Presidente del Q. 1 Serena Perini Presidente
del Q.3, Mirko Dormentoni Presidente del Q. 4 ribadendo il  concetto che la pandemia ha fatto
scoprire quanto è importante il negozio vicino a casa. Serve una cultura collettiva piuttosto che
quella individualistica, afferma Serena Perini: si riscopre attraverso la card una rete e una riscoperta
di questo bene collettivo che tiene vivo il commercio della città.
Alle ore 10,27 esce dalla videoconferenza il Consigliere Fabio Giorgetti.
Partecipano alla discussione anche i Consiglieri delle due Commissioni.
Il Consigliere Asciuti esprime la propria condivisione all’ iniziativa e concorda nel dire che i negozi
sono un presidio sociale e di sicurezza. Da parte della Lega ci può essere sostegno.
Anche il Consigliere Masi ringrazia per l’illustrazione e per il lavoro svolto.
Alle ore 10,38 esce dalla videoconferenza il Consigliere Massimiliano Piccioli.
Il Consigliere Bocci chiede se c’è la possibilità di mettere card ricaricabili a disposizione di persone
meno abbienti.
La Consigliera Felleca ringrazia per aver reso partecipe il Consiglio di questa iniziativa; la card sarà
importante non solo per le spese natalizie ma anche per le spese di tutto il nuovo anno.
Non essendoci ulteriori interventi, i Presidenti delle due Commissioni Alessandra Innocenti e Enrico
Conti avviano le conclusioni e dichiarano chiusa la seduta alle ore 10.45.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente D’Ambrisi Angelo             
Componente Felleca Barbara  
Componente Giorgetti Fabio               
Componente Montelatici Antonio
Componente Moro Bundu Antonella
Componente Piccioli Massimiliano   
Componente Rufilli Mirco                
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Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del  09.02.2021

     la Segretaria                                                                                       Il Presidente
AntoninaS.Ferrara                                                                                   Enrico Conti
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